

改善竞争环境 赢得主动地位

法国拟对互联网巨头开征“数字税”

本报驻巴黎记者 李鸿涛

一线观察

法国国民议会日前审议了一项新的税法提案，并投票通过了向谷歌、苹果等数字科技巨头征收“数字税”法案。该法案将提交参议院投票，如获通过，该法案将作为正式税法予以实施，法国也将成为正式开启“数字税”的先行者。

开辟“数字税”新道路

尽管屡遭美方强烈抗议与指责，但在法国政府的强势推动下，法国国民议会仍于4月8日投票通过了这项针对科技巨头的“数字税”法案。这项被外界称为“GAFA法案”的税法主要是为了应对以美国科技巨头为代表的大型互联网企业在欧洲境内税基转移与侵蚀，法国国民议会通过该税法，标志着法国将成为强势引领“数字税”的先行者。

法国经济部长勒梅尔说：“法国已在‘数字税’领域开辟了道路，相信会有更多国家响应。我们也正在经济合作与发展组织内积极推动数字税收的国际性法规，在相应权威法规出台前，这项临时性税收将确保法国税收利益不受侵犯。”

据了解，此次法国政府推动的“数字税”征收范围将涉及在全世界范围内营

马来西亚考虑征收离境税

本报讯 记者蔡木田报道：马来西亚政府日前向国会提交2019年离境税法案，如获得国会批准，将从6月1日起向所有搭乘飞机离境的当地及外国人征收离境税。

根据提交国会审议的这项法案，马来西亚政府将对所有搭乘飞机的离境人士征收离境税，赋予财政部长制定离境税税率的权力。

马来西亚财政部长林冠英去年11月份提呈年度财政预算案时宣布，政府建议自2019年6月1日起，向所有搭乘飞机出国的当地及外国乘客征收离境税。离境税共分为2种，飞往东盟国家的收费为20林吉特（约合5美元），飞往东盟以外国家的收费为40林吉特（约合10美元）。马来西亚离境税低于有关国家或地区，如泰国20美元，中国香港15美元、日本10美元。

该法案规定，任何人士、代理或外国公司，若未缴付离境税离境，一旦被控罪名成立，将视情节予以50万林吉特（约合12.5万美元）以下罚款，或3年以下监禁，或两者兼罚。离境税需出境当天缴纳。

本版编辑 徐 背

坦桑尼亚知名媒体人撰文称——

中非合作为非洲国家带来机遇

本报记者 蔡淳

坦桑尼亚著名媒体人乔治·蒙图日前在坦主流报纸《卫报》上发表专题评论，高度评价中非合作为非洲发展发挥的重要作用。

评论说，部分声称中国正利用掠夺性贷款破坏非洲经济增长，几乎没有给这片大陆带来就业机会；并称中国往非洲输送劳工、窃取当地就业机会、掠夺非洲自然资源和土地。但这些都不属实。中国是非洲真正的发展伙伴，为许多非洲问题提供了解决方案。中国向非洲提供的贷款利率低、还款周期长，使非洲国家受益匪浅。部分观点把中国描绘得如此负面，是因为他们害怕自己在非影响力输给中国，是恐惧的表现。

乔治·蒙图在评论中说，中国向非洲国家提供低息贷款帮助建设基础设施，中国的资金支持缩小了非洲国家在道路、港口、桥梁、机场、发电站和通信等领域基础设施鸿沟，帮助许多国家开展互联互通，有力推动了非洲的经济增长。中国认为，非洲不是需要被拯救或教化的大陆，而是一个长期的合作伙伴。中国从未表现出自命不凡的传教士姿态，而是在互惠基础上，以非说教、令人信服的方式同非洲接触。因此，部分别有用心的人士应当停止对中国的抱怨，也应当为其拒绝帮助非洲建设基础设施和实现经济独立感到汗颜。

乔治·蒙图称，“当我们需要西方帮助建设基础设施时，他们毫无诚意，还附加了很多苛刻的条件。当我们向我们的朋友——中国寻求帮助时，中国欣然同意，并未附加任何条件。坦赞铁路就是最有力的例证。非洲人民有无数条理由选择能够帮助摆脱贫困的朋友，这位真正的朋友就是中国”。

这篇评论针对一些不实之词指出，所谓许多在非中国企业不聘用当地员工，不提供职业培训的说法并不属实，是在故意歪曲事实、掩盖真相。数据显示，在非中国企业有超过四分之三的员工都是非洲本地人。超过400个中国企业或项目雇佣的员工中85%以上是非洲人。中国还不断派遣各领域专家到非洲开展职业技能培训。

不仅如此，中国还明确要求所有来非洲的中国公民尊重当地人的生活方式，要求所有中国专家切实向当地员工传授专业技能。中国政府出资、中国企业家承建的非洲最大图书馆——达累斯萨拉姆大学图书馆就充分体现了这一点。在建设过程中，项目施工方与达累斯萨拉姆大学密切配合，为该校学习建筑、民用工程和其他相关学科的在校生提供了众多实习机会。

在2015年中非合作论坛约翰内斯堡峰会期间，中国承诺将在2018年底之前向

签署搜索引擎业务谈判合同，以此避税，对法国税收造成了极大损失。

有法国经济学家表示，此次强势推行相关税法，为法国树立了“数字税”领域的先驱者形象。未来，法国将积极联合德、意等各方在经合组织内部推行相关税收治理法案，并引领各方达成广泛共识，提升法国未来在数字税收规则制定方面的话语权。

税收武器或成筹码

随着当前欧美贸易协定谈判艰难推进，“税收武器”已成为彼此制衡的重要工具。此项对美科技巨头针对性极强的税收法案将成为未来双方经贸博弈的重要筹码。同时，欧盟近期对美科技巨头的监管也在不断升级，加之此次法率先开征“数字税”，定将使欧美未来的经贸博弈格局产生新变化。也有法国经济学家指出，法国政府在对美科技巨头征税方面态度强硬，不利于当前欧美双方经贸分歧的协调与解决，并存在诱发双方恶性“税收对抗”风险。美国总统特朗普于4月9日表示，将就欧盟对空客的补贴实行关税报复。美欧贸易摩擦可能再次升级。未来，法如何有效统筹区内意见，协调各方分歧将成为法国引领“数字税收治理”能否持续推进的关键因素，也将成为经济数字化新时代多方经贸再平衡的重要议题。

IMF下调今年全球经济增长预期

上调中国今年增长预期0.1个百分点

据新华社华盛顿4月9日电 国际货币基金组织（IMF）9日发布最新一期《世界经济展望报告》，将2019年全球经济增长预期下调至3.3%，比今年1月份的预测低0.2个百分点。

IMF在报告中说，受全球贸易紧张、金融环境收紧、政策不确定性上升等多重因素影响，全球经济增长从去年下半年开始减速。但IMF预测，全球经济有望在2019年下半年逐步反弹，2020年将回升至3.6%的增长水平。

IMF预计，发达经济体今明两年经济增速将分别为1.8%和1.7%，其中今年增速预期较1月份下调0.2个百分点，明年则维持不变。IMF将美国今年经济增长预期下调0.2个百分点至2.3%，但将明年增长预期上调0.1个百分点至1.9%。欧元区今明两年经济增长预期则分别被下调0.3个和0.2个百分点至1.3%和1.5%。

IMF将今明两年新兴市场和发展中经济体经济增长预期分别下调0.1个百分点至4.4%和4.8%。其中，IMF将今年中国经济增长预期上调0.1个百分点至6.3%，同时预计明年中国经济增速为6.1%。

IMF首席经济学家吉塔·戈皮纳特表示，虽然全球经济有望持续增长，但仍然面临不少下行风险，包括贸易政策不确定性犹存、英国无协议“脱欧”风险加剧、市场信心恶化可能导致全球金融环境收紧等。她敦促各国政策制定者应避免政策失误，采取措施提高经济的包容性和韧性，并通过加强多边合作解决贸易争端，确保政策不确定性不会削弱投资。

IMF通常每年在春季会议和秋季年会期间分别发布上半年的《世界经济展望报告》，并在年中和次年年初分别对两份报告作出更新。

联合国贸发会议发布最新报告

英国无协议脱欧影响重大

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：联合国贸易和发展会议4月9日发布最新研究报告《英国无协议脱欧：贸易赢家和输家》指出，英国脱欧将对其与贸易伙伴之间的贸易产生重大影响，尤其是在无协议脱欧情况下，欧盟对英国贸易将遭受重大打击，出口高度依赖英国市场的一些发展中国家也会因此严重受损。

联合国贸发会议最新研究指出，英国无协议脱欧将严重打击欧盟对英国的出口，对与英国有贸易关系的较小经济体亦会遭受严重损害。如果英国及其未来的贸易伙伴希望避免在英国无协议脱欧情况下出现新的贸易成本，则双方需要加快双边贸易协议谈判进程。研究发现，英国无协议脱欧造成新的贸易成本相当高，其中欧盟对英国的出口将损失345亿美元，第二大输家将是土耳其，该国对英国出口将遭受24亿美元损失。

联合国贸发会议贸易司司长帕梅拉表示，英国脱欧不仅仅是一个地区性事务，一旦英国将27个欧盟伙伴甩在身后，非欧盟国家向英国市场出口的能力将被迫改变。英国市场约占世界贸易的3.5%，是许多发展中国家的重要贸易伙伴。2018年，英国是欧盟第五大进口国，其进口商品价值近6800亿美元，其中约3600亿美元商品来自欧盟国家。联合国贸发会议研究估计，鉴于与英国的经济一体化程度最高，欧盟国家将因英国脱欧蒙受最大损失，其他国家如土耳其对英国的出口也会出现大幅下降。

报告指出，许多发展中国家的出口产品享有进入英国市场非常有利的条件，这在很大程度上得益于双边贸易协定和欧盟单方面优惠计划。在英国脱欧的情况下，想要保持这种市场准入的国家需要尽快与英国展开贸易协定谈判。英国正处于将现有贸易协定转型的过程中，其中一些协定是英国作为欧盟成员国参与的，如果无协议脱欧，则这些协议对英国可能全部失效。

在脱欧前后尽快与有关国家达成贸易连续性协议，将是英国政府的优先事项。欧盟目前约有70项贸易协定，这些协定约占英国贸易的11%。脱欧后英国想要复制这些协定并非易事，仅谈判进程就要耗费时间，而且能否很快达成连续性协议也存在很大的不确定性。截至2019年3月份，英国与贸易伙伴之间仅签署了26项连续性协议。据称，英国政府正在探讨一系列备选方案和办法，以确保脱欧后有关贸易协定效力的连续性，包括寻求确保英国作为欧盟成员国参与现有欧盟贸易协定的连续性。

越南国际贸易展销会在河内举行



4月10日至13日，第29届越南国际贸易展销会在河内举行。来自23个国家和地区的500家企业参展。其中，云南及深圳、佛山、东莞、苏州、杭州、大连等省市的50余家企业展出了冶金、电子、机械等行业产品。图为当地民众参观深圳厂商展位。

本报驻河内记者 赵青摄

海外看中国



当我们向中国寻求帮助时，中国欣然同意，并未附加任何条件。坦赞铁路就是最有力的例证。非洲人民有无数条理由选择能够帮助摆脱贫困的朋友，这位真正的朋友就是中国。